

Распределение родительских обязанностей в современных семьях (на примере Республики Башкортостан)

Третьякова Ксения Валентиновна

Аспирант

Башкирский государственный университет, философии и социологии, Уфа, Россия

E-mail: ksenia.isppi@gmail.com

В современной литературе, посвященной изучению семьи, все чаще стали подниматься вопросы родительства, в том числе распределения семейных и родительских обязанностей между партнерами. Несмотря на то что, по словам ученых, постепенно происходит отход от традиционной патриархальной семьи, и современные женщины являются полноправными объектами рынка труда, исследования социологов говорят о сохранении традиционного разделения ролей в семье, где роли добытчика и кормильца в большей степени принадлежат мужчине, а женщина распоряжается полученными средствами для поддержания жизнеспособности семьи, решая, в том числе, все бытовые вопросы. Современная культура закрепляет данные образцы. О стереотипности распределения ролей можно говорить и в сфере родительских обязанностей: вопросами воспитания детей так же чаще всего занимается женщина.

В контексте данных социологических и междисциплинарных исследований, появляются исследования по изучению института отцовства, многие из которых приходят к выводу о его кризисе в современном обществе. Мысль о слабости и неадекватности современных отцов ученые и публицисты доказывают такими фактами, как рост безотцовщины, частое отсутствие отца в семье, незначительность и бедность отцовских контактов с детьми, педагогическая некомпетентность, неумелость отцов, их незаинтересованность и неспособность осуществлять воспитательные функции (Кон И.С., 2003, с. 271).

Выводы, представленные в работе, основаны на данных исследования "Родители и дети проведенного Институтом социально-политических и правовых исследований АН РБ в 2010 году на территории Республики Башкортостан методом стандартизированного интервью (научный руководитель – д.с.н., Ф.Б. Бурханова). В ходе исследования было опрошено 720 домохозяйств (выборка квотная, многоступенчатая; квотный признак - количество детей в семье; единица наблюдения - родители, имеющие детей до 18 лет). В ходе исследования было опрошено 43% мужчин, 57% - женщин.

Данные исследования подтверждают тенденцию о традиционном распределении обязанностей в семье. Отвечая на вопрос о занятости своего партнера, почти 90 % женщин ответили, что их партнер работает по найму или на себя. Женщины же, по словам мужей заняты в меньшей степени - лишь 55% мужчин ответили что их жены работают. Зато занимаются домашним хозяйством 19% женщин и лишь 1% мужчин. О нахождении партнерши в декретном отпуске или отпуске по уходу за ребенком поведали 16,4% мужчин. Ни одна женщина не ответила, что ее партнер сидит дома с детьми, что подтверждает стереотип мужчины-кормильца, который занимается в основном добычей средств на существование и его направленности на карьеру.

Респондентам, среди прочих, были заданы вопросы о выполнении ими различных обязанностей по уходу за детьми. Вопросы касались приготовления пищи, кормления,

стирки детского белья, купания и укладывания детей спать, ухода за больным ребенком, посещения детского сада, школы, кружков и секций, помощи в выполнении уроков, помощи ребенку в его личных проблемах.

Анализ полученных данных показал, что практически все эти вопросы, в большинстве случаев берет на себя женщина - мать. Тем не менее, есть некоторые различия в мнениях мужчин и женщин по распределению тех или иных видов деятельности.

Если рассматривать сферу непосредственно жизнеобеспечения ребенка и бытовые вопросы (готовка еды для ребенка, кормление, стирка), то эти действия в 80-90% случаев, по мнению и мужчин и женщин, выполняет женщина. Уход за больным ребенком, так же в большинстве случаев берут на себя женщины. Так утверждают почти 70% матерей и 60% отцов.

Мнения мужчин и женщин по поводу их участия в вопросах касающихся воспитания и развития ребенка (помощь в подготовке уроков, посещение секций, своевременный уход ко сну и т.д.) отличаются. Важно, что мужчины склонны думать, что большинство родительских обязанностей выполняются совместно или в равной степени, тогда как женщины выше оценивают степень своего участия в заботе о детях. Например, 32,2% женщин утверждают, что они всегда или чаще помогают детям в выполнении уроков, мужчины же считают, что выполнение уроков с ребенком ложится на плечи супруги лишь в 20,2% случаев. 33,6% мужчин утверждают, что они равно часто с женой укладывают ребенка спать, хотя женщины считают так лишь в 19,8% случаев.

Особенно наглядно данная тенденция видна при анализе вопроса "помощь ребенку в решении его проблем": более половины мужчин - 56% - ответили, что одинаково часто с супругой помогают ребенку. Женщины считают так же лишь в 36% случаев. Важно отметить, что около 40% матерей считают, что именно они всегда или чаще всего помогают решать проблемы детей, мужчины же отдают первенство женщинам в этом вопросе лишь в 11%, считая этот вопрос равнорешаемым обоими партнерами. Можем предположить, что дети, больше доверяя матери, чаще обращаются к ней за помощью, оставляя отца в неведении об этих проблемах.

Таким образом, данное исследование с одной стороны, подтверждает сохранение традиционного распределения обязанностей среди мужчин и женщин в семье. Мужчина больше рассматривается как добытчик, женщина - как хранительница очага и организатор уюта и жизнеобеспечения дома. Женщины склонны считать, что они чаще выполняют все родительские обязанности по сравнению с партнером, мужчины полагают, что и они разделяют многие обязанности наравне со своими супругами. В вопросах родительства заметно особое желание мужчин иметь такую же значимость для своих детей, играть важную роль в их воспитании, если не большую чем мать, то хотя бы, равную с ней. Необходимо заметить, что вопрос объективности суждений отца и матери об их значении в воспитании и уходе за ребенком является достаточно спорным. Чьи именно мнения принимать за действительность. Данное распределение мнений и уверенность отцов в том, что они наравне с супругой участвуют в этих процессах, кроме всего прочего, может быть обусловлено психологической особенностью давать более социально одобряемые ответы.

Литература

1. Гурко Т.А. Трансформация института родительства в постсоветской России: автореферат дисс. док. соц. наук. Москва, 2008.
2. Рыбалко И.В. Трансформация отцовства в современной России: автореферат дисс. канд. соц. наук. Саратов, 2006.
3. Шевченко И.О. Роль отца и отцовство в современной России // Социология. Журнал РоСА. 2010. №. 3. С. 66-73.
4. Кон И.С. Мужчина в меняющемся мире. М.: Время, 2009.
5. Кон И.С. Ребенок и общество. М.: Академия, 2003.